Nobeiguma darbs dabaszinibas 11.klasei “Skidrumi daba un tehnika”

1. uzdevums (5 punkti)
Vai apgalvojums ir patiess? Apvelc ar apliti athilstigo atbildi!

Skiduma vide ir baziska, jo ta pH = 2. Ja Ne
Cieta ndeni ziepes puto labak neka miksta aden. Ja Ne
Lai noteiktu Gdens cietibu, javeic kvalitativa analize. Ja Ne
Spiediens skidrumos visos virzienos izplatas vienadi. Ja Ne
Augiem iidens vadifanu stumbrd nodrodina visi audi. Ja Neé

2. uzdevums (4 punkti)
Atbildi uz jautajumiem, pasvitrojot pareizo athildes variantu! Katram jautajumam ir tikai viena patiesa atbilde.
a) Kura pgy spiediena mérvieniba?
Paskals. Atmosféra. mm Hg Kelvins.

b) Ka mainas Gdens tecéSanas atrums, ja tas no tievakas caurules ieplast caurulé, kuras Skérsgriczuma laukums
ir divas reizes lielaks?

Palielinds 2 reizes. Nemainas. Samazinas 2 reizes. Palielinds 4 reizes.

c) No kida faktora nav atkarigs Skidruma pacelanas augstums kapilara?
No skidruma blivuma. No kapilara materiala
No kapilara iegremdeédanas dziluma. No kapilara iekigja diametra

d) Kads spéks atvieglo ezerd nogrimusa objekta izceldanu?
Smaguma spéks. Céléjspeks. Udens pretestibas Troses elastibas speks.
speks.

3. Uzdevums (12 punkti) levieto vardus: skidums, skidinatdjs, nepolars, poldras, skist, neskist, skidrums
atbilstigajas vietas pareizos locijumos! Tie var atkartoties.

Udens ir visizplatitakais uz Zemes. Kimiski tirs Gdens daba praktiski neeksisté. Taja ir
izSkidusas gan organiskas, gan neorganiskas vielas, veidojot . Odens ir
, tapéc taja labi skist vielas, pieméram, NaCl jeb varama sals. Plasi lietots

skidinatajs ir benzins. Ta ka tas ir ogludenrazu maisijums, bet oglldenraZi ir nepolaras vielas, tad benzins ir

skidinatajs, un labi Skidina vielas, pieméram, taukus un e]las. Savukart adeni ka
skidinataja vielas un vielu maisijumi — benzins, tauki, ellas.
Etilspirts labi adenT un etilspirts arf $kidina taukus. SiTpasiba etilspirtam piemit tapéc, ka viens

molekulas gals ir polars, bet otrs — nepolars. Etilspirts |oti strauji piesaista tdeni, veidojot 96 %



4. Uzdevums (6 punkti)
Kadas negativas sekas, lietojot cietu tdeni, vérojamas:

3)  APKUIES SISTEIMAS: 1uiiieiiciiieeeccieee e e eitee e eeettee e s eette e e e e sbae e e esabbaee e e nraeeaeennreaens

b) mazgasanas lTdzek|u lietoSana: ........cccoveeiiieiiiie i

) sadzives tehnikas iZmMantoSaNa: ......cooovvvrreiiiiiee e e e eeeeaaans

5. uzdevums (5 punkti)

Antéla paradita autoceltna hidrauliskid mehanisma uzbives shéma.
Parvietojot sviru, automehanikis ar 60 N lielu spéku iedarbojas uz virzuli,
kura laukums 1,2 em?.

a) Aprékini virzula radito spiedienu uz ellu!

b) Ar cik lielu speku ella spief uz lieldko virzuli, kura laukums ir 7,2 cm™

¢) Paskaidro hidraulisko mehanismu darbibas principul

6. Uzdevums (5 punkti)

Doti $adi vides pH raditaji dazadiem Skidumiem:
a) kalku suspensija (pH=9...10),

b) mineralGdens (pH=5),

c) jaras tdens (pH=8),

d) kunga sula (pH=1), e) asaras (pH=7),

f) Coca-Cola (pH=4). Sakarto Sos skidumus pH skala, sakot ar visskabako un beidzot ar visbaziskako!



